

北下街社区卫生服务中心完成郑州“第一签” 智能手机“托起”居民的健康

□ 见习记者 宋昆仑



家庭医生正在为居民录入电子档案

演绎“七彩葫芦娃” 培养孩子阅读兴趣

□ 见习记者 宋昆仑

1月9日下午，“伴我悦读浩瀚书海”亲子阅读小组在郑州市二七区金海社区儿童之家举办。在金海社区社工的帮助下，一群孩子和家长挑战起了演绎“七彩葫芦娃”课本剧的任务。

“孩子的阅读不仅仅是平面文字的呈现，更应该是参与、重现和自我演绎，这样才能加深对书中人物的理解。”金海社区党群中心社工主任告诉记者。

为了举行这次活动，金海社区社工早已为“大小演员们”准备好了演出道具：代表各自身份的头饰、蛇精的如意宝贝和刚柔阴阳剑、七彩葫芦籽和七彩莲心等。

“传说葫芦山里关着蛇精和蝎子精……”伴随着旁白，“葫芦娃剧”拉开了序幕。穿山甲、老爷爷、蛇精、蝎子精、七个葫芦娃随着剧情的推进依次上台。“妖精，你快还我爷爷！”扮演大娃的小朋友喝道。“叫我女王大人！”扮演蛇精的大人竟也傲娇起来，引得大家哈哈大笑。一对父子分别扮演了“二娃”和“六娃”，成了“兄弟”。大人们将反面角色拿捏得很是到位，小朋友们凭借自己的理解将葫芦娃的天真、正义、勇敢完美诠释。最终还是邪不胜正，葫芦娃们成功打败了二妖，完成了演绎任务。

在完成演绎任务的过程中，无论是阅读剧本的专注度，对故事情节的理解，还是对人物语气和动作的构想，都需要大量的阅读积累。这种演绎，同时也是对孩子阅读能力的考验。

据悉，金海社区社工定期举办亲子阅读活动，通过排练话剧的形式，提高辖区内孩子的阅读兴趣。

■ 约稿启事

如果您发现社区里的有趣故事、公益活动、老年活动等，可将线索提供给编辑，电话：15138979613
或将稿件发送至：280417702@qq.com

“真有这么神奇？”郑州市管城回族区华亿社区居民张阿姨操作着手机。“放心吧阿姨，您的健康就交给它吧。”面对签约居民的疑惑，郑州市北下街社区卫生服务中心（以下简称“北下街中心”）的家庭医生耐心地解答着。这是1月11日北下街中心实行电子化家庭医生签约服务工作的一处场景。这一签，也让北下街中心成了郑州第一个对居民健康签约全部电子化的社区卫生服务中心。

北下街中心主任李建魁告诉记者，经过半年的筹备和短期的信息化培训之后，北下街中心的全体医务人员已经能够熟练掌握及应用新的信息化系统，各家庭医生服务团队更是携带着新配置的平板电脑，奔赴社区家庭医生签约服务第一线，开展新型电

子化家庭医生签约服务工作。

从传统纸质家庭医生服务签约，到实现电子化家庭医生签约“第一签”的零的突破，不仅标志着北下街中心信息化建设的一次华丽蜕变，更是该中心实现服务能力提升的一次实质性突破。

签约居民只需下载相应的手机APP，首页就显示该居民的家庭医生信息，可实现签约居民与家庭医生的实

时互动、语音对话、问诊、咨询等功能。“比如说，某位居民感觉不舒服，他可以通过手机APP点击‘语音对话’按钮，直接通过网络电话连线家庭医生，实时问诊，方便了居民；另外，手机APP能够自动计算出每位签约居民的体检日，推送提醒信息，也方便了家庭医生。”李建魁说。

信息化系统在家庭医生签约服务中的应用还包括：

1. 强化、提升基层医疗服务

家庭医生可以通过互联网平台，与系统专家和三甲医院的专家甚至国家级专家直接连线，为签约居民进行诊疗和远程会诊服务。

2. 一站式健康管理，做实公共卫生服务

家庭医生对居民采取团队式、电子化、契约式健康管理服务，为每名居民建立随身、终生的电子健康档案，动态、真实地记录签约居民医疗和健康状况，在确保签约居民信息安全和个人隐私的同时，也更加便于及时进行健康管理和疾病治疗，一站式的健康管理，为更加做实做好公共卫生服务提供了坚实的基础。

3. 系统平台支持异地就医

该系统平台可以提供全国各地的就诊服务，签约居民可以享受与在签约地同样的医疗服务内容。

■ 邻里之间

遇到这些邻居，真好！

□ 李朝云

夜里下了场大雪，第二天，我起床后隔着窗户望去，外面成了一个银白的世界。我所在的小区进大门的地面是用大理石砌成的，平时下雨天，被雨水打湿的大理石地面光滑得很，每次我进出小区都是小心翼翼的。而遇到下雪天，情况更糟了，雪花飘落到大理石地面上，好似

涂了一层润滑剂，中老年人都要互相搀扶才能安全出入小区。因此，雨雪过后，物业的同志都会在门口铺上一层地毯，确保居民的安全。

当我穿好衣服走下楼梯时，突然发现大理石地面上已经有人铺了一层纸箱板。我心想，物业的同志还不到上班时间，又都住在小区外面，也不会这么早过来，会

是谁做的呢？等我走出楼门口才发现，原来有一个人正弯着腰清扫路上的积雪，已经扫了一条小路来，这样就方便了大家的出行。这位好心人到底是谁呀？我赶紧走上前去，发现正是住在我楼上的年过半百的刘大姐，她拿着扫把，旁边放着一把铁锹。她说：“下了雪，踏雪走路很不安全，尤其是咱们小区中老年人和小孩子又

比较多，最容易摔伤人，所以才起了个大早，来楼下‘清扫’出一条路来，方便院里邻居。”

好邻居的精神打动了其他人。好几位邻居看到这个情景后，也拿起铁锹铲雪。不一会儿，小区路上的积雪被清扫得干干净净。

下雪天，遇到这些邻居，真好。

老妈妈志愿服务队：人退休了，党员标准不能退

在郑州市金水区的荣华社区，有这样一群老人，她们以党员志愿者的名义，针对社区困难群众、弱势群体，开展各类志愿服务，20多年来坚持为社区群众传递光和热，被社区群众亲切地称为“党员老妈妈”。

荣华社区党员老妈妈志愿服务队成立于1996年，当时正值国有企业改制，下岗职工大量出现。部分单位下辖的家属楼院无人管理。

就在这时，时任荣华社区居委会主任的老党员周树枝提议建立一支义务服务队，帮助群众解决困难。

“人退休了，党员标准不能退；职务退了，为人民服务的义务不能退。”这番掷地有声的话语成了所有党员老妈妈20多年来始终恪守的行动信条。

荣华社区内居住着许多高龄退休职工，而且多是空巢老人，卢义勇就是其中之

一。由于双目失明，行动不便，再加上身边无人照看，他的日常生活都十分困难。党员老妈妈志愿服务队了解到卢义勇的情况之后，轮流帮忙买菜做饭、看病就医、料理家务，把他的生活照顾得有条不紊。20多年来，党员老妈妈们累计帮扶了30余位像卢义勇这样的孤寡老人。

多年来，党员老妈妈志愿服务队一直将“民有所求，民有所应；民有所难，民有所

帮”作为工作准则。针对社区具体实际以及广大群众的切身需求，她们组建了义务巡逻队、文艺小分队、家政服务队、缝纫队等特色小分队，协助居委会、民警开展各项工作。

莫道桑榆晚，最美夕阳红。走过20多年来风雨路程的党员老妈妈志愿服务队，用奉献筑起社区的和谐安宁。

（据人民日报）